

外国媒体和国际人士认为——

流动的中国展现经济活力

今年春节假期，中国市场活力和消费潜力持续释放。全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次；国内旅游出游4.74亿人次，同比增长34.3%，按可比口径较2019年同期增长19.0%；民俗活动、年货集市人头攒动，彰显经济发展勃勃生机；中欧班列等跨境班列正常开行，有效助力全球产业链供应链稳定畅通……外国媒体和国际人士持续关注活力满满、热气腾腾的中国，认为流动的中国展现经济活力。

春节期间旅游市场旺盛

“庞大的高速列车网络被全面调动起来，机场满载运转，高速公路上私家车车流密集……”巴西圣保罗州立大学经济与国际研究所所长马科斯·皮雷斯表示，中国节日庆祝活动极大促进了居民对工业品和食品的消费，有力提振了旅游业等服务行业发展信心，预计2024年中国旅游业将全面恢复。

新加坡《联合早报》网站报道说，春节期间中国旅游市场旺盛，很多景点出现人山人海盛况。各地举办丰富多样的文化和旅游活动，夜间文化和旅游消费成为亮点。

美国旅游和旅行世界网报道认为，得益于黑龙江省哈尔滨市丰富的旅游资源、热情友好的待客之道以及在社交媒体上的广泛知名度，春节假期前往该市的旅游预订量同比增长14倍以上。哈尔滨旅游的成功经验，激发了人们对冰雪体验的渴望。旅游预订网站

上冰雪旅游产品的预订量同比增长超过10倍。

巴西《环球报》报道说，旅行在某种程度上可以被视为经济、就业和消费的温度计，今年中国民众在旅行方面显现诸多积极迹象。今年春运期间，中国国际航空公司计划安排航班较2019年同期增长32%，通过飞猪平台代理的酒店和团体旅游预订量比2019年分别增长160%和34%。

联合国世界旅游组织亚太部主任黄海国表示，春节期间中国旅游市场红火，体现出中国经济发展的良好态势。中国旅游业有潜力促进国家经济增长、创造就业机会，并为区域经济发展作出贡献。

假日消费彰显经济韧性

春节前，英国短视频博主斯图尔特·威金特意逛了老北京年货大集。“集市上人山人海，来自中国各地的上万种食品和商品汇聚于此，让我大开眼界。”威金说，集市的热闹祥和氛围让他深深着迷。“从火热的集市上，我感受到了春节带来的幸福和喜悦。我要推荐给其他外国朋友，让他们来体验春节文化。”

今年春节，西班牙游客雷吉诺·巴耶斯特第一次到中国旅行。在北京首都国际机场，他看到机场虽然忙碌，但一切井然有序。得益于便利外籍人员来华5项措施，入关手续办理速度很快。“城市里，道路宽阔而洁净，能感受到春节的喜悦。”在中国，他尝到了“各种各

样的美食”，参加了“热闹的聚会”，感受到了“中国民众的热情和友善”“所到之处都让我非常难忘。我想继续了解中国，相信还会来很多次”。

巴基斯坦《新闻报》报道了中国春运的繁忙景象，认为客流大幅增长不仅展现了中国基础设施建设的成就，也将带动经济发展繁荣。该报还介绍了中国神舟十七号航天员乘组从太空通过视频向中国人民拜年。报道认为，假日消费彰显中国经济的韧性，中国充满繁荣发展的活力。

巴西财经媒体《InfoMoney》报道说，春节假期，流动的中国释放出更强的消费动力、更足的经济活力、更大的增长潜力。春运拉动了交通、旅游、酒店等相关行业的复苏，有助于提振消费者信心，为全年经济稳定增长奠定良好基础，对经济发展产生积极影响。

开放合作呈现良好势头

随着一辆中老铁路国际客运列车抵达琅勃拉邦，车站广场上满是来自中国游客。多辆大型面包车在车站前排成队，来自中国的旅游团成员相继上车……《日本经济新闻》在报道中描述了近日中老铁路上的繁忙景象。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山表示，春节期间，中老铁路货物运输繁忙，老挝段客流量旺盛。中国春运期间人员流动量持续增长，经济回升向好态势得到巩固。他希望随着共建“一带一路”进入高质量发展

新阶段，中国的发展能够更好地带动东南亚国家发展，造福区域人民。

波兰SYMLOG国际货运公司是一家从事陆路货物运输的专业货运代理公司，从2013年就开始与中国企业合作，提供中欧班列转运的相关服务。公司董事会主席巴尔托什·米什凯维奇表示，今年以来，公司代理的中欧班列货物运输量增长约10%，为全年的业务开了一个好头。为满足今年中欧班列业务量稳定增长的需求，一个6500平方米的新仓库已正式投入使用。

“中国向世界展示了其经济韧性和发展的日益多元化。”巴西阿苏港港口管理局局长维尼修斯·帕特尔向记者表示，阿苏港是巴西转运出口多种大宗商品的重要港口，今年以来，经由该港出口至中国的商品量稳中有升，这是中国经济向好发展的表现。

西班牙IE大学中国研究中心主任菲利克斯·巴尔迪维索认为，基础设施建设、消费、技术创新和可持续发展等是中国经济发展的亮点，春节期间火热的消费为今年开了个好头。中国拥有14亿多人口，国内消费市场巨大。近期，中国陆续推出“两减三免”，即减少签证申请表填报内容、阶段性减免签证费、免采部分申请人指纹、免签证预约、对法德等国试行单方面免签政策等便利举措，为中国与其他国家的商业互动带来利好，外国投资者赴华寻找商机更加容易。

（本报马德里、曼谷、华沙、里约热内卢、伊斯兰堡2月19日电 记者颜欢、许海林、刘慧、李增伟、时元皓、程是颖）

国际论坛

只要坚持深化改革、持续扩大开放，更好发挥教育、科技创新优势，充分挖掘国内市场潜力，中国经济发展就有强大底气

2023年中国国内生产总值比上年增长5.2%，这一增速高于全球经济3%左右的预计增速，在世界主要经济体中名列前茅。2024年，中国经济增长形势依然向好，诸多国际机构近来上调了中国经济增长预期。

2023年，中国有20多座城市生产总值迈入万亿元人民币台阶，相当于一些欧洲国家的国内生产总值。不少中国城市将2024年的增长目标设定在5%以上，经济发展潜力巨大。当前，中国许多城市都在努力发挥自身优势，提升经济发展活力。例如，浙江宁波拥有世界级海港，正在全力打造中国“智造之都”，培育了众多国家级制造业“单项冠军”和专精特新“小巨人”企业；江苏常州打造“新能源之都”，2025年新能源领域产值规模将力争超万亿元人民币。这些都反映了中国经济的发展动能和增长潜力。

今年全球经济复苏预计仍将缓慢而不平衡，各方普遍期待中国进一步释放发展活力，给其他国家和地区提供更多发展机遇。在今年1月举行的世界经济论坛2024年年会上，许多专家学者、企业家对今年中国宏观经济走势做出了积极判断。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，拥有巨大市场容量的中国将继续成为全球经济增长的重要引擎。这些年来，我见证了改革开放在中国创造的发展奇迹。只要坚持深化改革、持续扩大开放，更好发挥教育、科技创新优势，充分挖掘国内市场潜力，中国经济发展就有强大底气。

中国经济稳定增长，是全球经济复苏的引擎。各方同中国建立了紧密的贸易联系，普遍从中国商品和服务中受益，这也是国际贸易发展的重要动力。中国对科技创新的投入不断加大，有力促进国际科技创新合作。中国制造、中国创造推动全球绿色产业发展，为全球绿色转型、可持续发展作出贡献。

中国对国际投资者依旧有强大吸引力。中国经济持续增长，为各国企业创造机遇。各方期待同中国企业建立长期伙伴关系，也期待中国继续采取提高透明度等措施优化营商环境。从长远看，中国中等收入群体不断扩大为其他国家的产品和服务提供了广阔市场。在经济全球化时代，中国经济持续发展为加强各国之间的联系创造更多可能，有助于全球共同发展繁荣。

中欧经贸合作在众领域势头良好，呈现出互利共赢的积极态势。欧方从中国巨大的消费市场中获益，中国投资促进了欧洲国家的经济发展、就业增长。中方也从与欧方的技术合作、管理经验交流中受益。欧中双方应共同努力支持和强化合作。

中国正在落实的绿色发展理念与欧方发展目标高度契合，双方可以在绿色发展领域加强合作。着眼长远，欧中双方在各领域持续开展对话合作，无论对于应对共同挑战，还是对于欧中关系保持平衡、可持续、互利共赢，都具有重要意义。

（作者为西班牙市场分析师、专栏作家）

中国发展持续为世界提供机遇

胡里奥·塞瓦略斯

王小洪同美国国土安全部部长马约卡斯举行会晤

新华社维也纳2月19日电（记者于涛、刘昕宇）当地时间2月18日，国务委员、公安部部长王小洪在维也纳同美国国土安全部部长马约卡斯举行会晤。双方围绕落实两国元首旧金山会晤共识，推进两国禁毒和执法合作，解决彼此关切问题进行了坦诚、深入、建设性沟通。

王小洪指出，习近平主席同拜登总统在旧金山举行历史性会晤，开辟了面向未来的“旧金山愿景”。希望双方以两国元首重要共识为根本遵循，秉持相互尊重、和平共处、合作共赢原则，尊重彼此核心利益和重大关切，为两国禁毒执法合作和人文交流扫除障碍。

王小洪要求美方停止无端滋扰盘查中国留学生，确保中国公民享有公平入境待遇和充分尊严；采取切实有效措施，确保中国驻美外交领事机构和人员安全；取消针对中国相关机构和人员的签证限制；改正将中国列为“主要毒品来源国”的错误做法。

双方同意落实好两国元首重要共识，在相互尊重、管控分歧、互利合作基础上，在禁毒和执法领域保持对话合作，重视彼此关切，妥善解决问题，为中美关系稳定发展作出贡献。

外交部——

龙年春节让世界看到中国经济活力

本报北京2月19日电（记者韩晓明）外交部发言人毛宁19日表示，龙年春节中外游客“双向奔赴”，使春节成为全球旅游消费的高峰期，也让世界看到了中国经济的活力。

当日例行记者会上，有记者问：在刚刚过去的龙年春节假期，文旅消费“热辣滚烫”，特别是出入境旅游非常火爆。发言人对此有何评论？

毛宁表示，随着中国免签“朋友圈”不断扩大，出入境旅游热度持续上升，这个春节中外游客“双向奔赴”，使春节成为全球旅游消费的高峰期。

“龙年春节也让世界看到了中国经济的活力，提振了全年市场预期与信心。”她说。

数据显示，春节假期，中国国内游客出游总花费6326.87亿元，按可比口径较2019年同期增长7.7%。春节档电影票房超80亿元，打破历史纪录。毛宁说，火热的出境游也让世界共享春节消费红利，体验欢乐祥和的中国年味。

“正是一年春好时。我们将继续推动中外人员往来便利化，助力高水平对外开放，为各国共享中国机遇提供更好条件。”毛宁说。

国合署与联合国组织及非洲国家首签三方合作文件

据新华社北京2月19日电（记者马卓言）2月19日，中国国家国际发展合作署同联合国工业发展组织、埃塞俄比亚工业部“云签署”三方合作联合声明。据悉，这是国合署首次与联合国组织及一个非洲国家共同签署三方合作文件，聚焦推进“小而美”，携手推动落实全球发展倡议。

此外，国合署还同联合国工发组织“云签署”了两机构关于推动全面落实全球发展倡议的联合声明。

“联合国工发组织、埃塞相关部门都是中方的重要国际发展合作伙伴。下一步，国合署将与联合国工发组织、埃塞相关部门一道，以推进落实全球发展倡议为主线，加强对接协调，创新融资渠道，争取早期收获，让更多实实在在的合作成果惠及广大发展中国家和人民。”国合署新闻发言人李明说。

他说，国合署此次与联合国工发组织签署的三方合作联合声明，是国合署与联合国专门机构签署的首个以落实全球发展倡议为目标的综合性官方文件。两机构就今后合作规划及具体项目合作达成了一系列共识。

柏林中国文化中心举办新春古琴音乐会

本报柏林2月19日电（徐馨、蒋欣雨）“高山流水遇知音”新春古琴音乐会近日在柏林中国文化中心成功举办。近200位中德来宾参加音乐会，共同领略古琴艺术的独特魅力，欢庆龙年春节。



上图：日前，由泰国出境旅游协会主办的第二十九届泰国国际旅游展在曼谷举行。图为展会期间，观众在中国展区学习制作龙形拉花。

左图：近日，在泰国曼谷中国文化中心，游客体验中国剪纸艺术。

以上图片均为本报记者白元琪摄

“春节已经成为伊瓜苏市文化的一部分”

本报记者 时元皓 邵世均

傍晚时分，世界三大瀑布之一的巴西伊瓜苏瀑布上空，一抹晚霞挂在天边。瀑布前的舞台上，几盏大红灯笼高挂。

日前，由中国驻巴西大使馆、中国驻圣保罗总领馆和巴西伊瓜苏市政府联合主办的“欢乐春节——瀑布城喜迎中国龙年”文艺表演拉开序幕，来自巴西、阿根廷等国的华侨华人与当地民众同庆新春佳节。

喧闹的锣鼓声中，由巴西青年组成的舞龙队登场，活动正式开始。少数民族舞风格独具，古筝与古筝曲目婉转悦耳，歌声悠扬动听……精彩节目引得现场掌声连连、欢呼不断。

巴西青年女歌手雷莎·比塔尔在古筝、古琴的伴奏下用中文演唱《但愿人长久》等歌曲，将现场气氛推向高潮。曾留学中国的比塔尔说一口流利的中文，她热爱中国文化，希望用音乐促进两国文化交流。当地市民若昂在接受本报记者采访时表示，活动精彩纷呈，让人感受到春节带来的喜悦。

去年2月，伊瓜苏市议会正式通过议案，将春节列为该市官方节日，今年是议案通过后该市迎来的第一个春节。“春节已经成为伊瓜苏市文化的一部分。”伊瓜苏市议会官

网发文表示。议案提出者、该市长莫拉雷斯对记者表示，让当地华侨华人感受春节温暖氛围、让伊瓜苏人民感知中国丰富多彩的文化对该市非常重要，希望通过春节活动加强两国人文交流。

“举办春节庆祝活动对伊瓜苏市具有重要意义。”伊瓜苏市旅游局局长安德烈·阿利亚纳表示，庆祝活动除提供丰富多彩的文化体验外，也将加强两国联系，让更多中国民众了解伊瓜苏。

作为旅游城市，伊瓜苏市积极加强同中国地方的交流合作，已与包括厦门、宜昌、武汉在内的多个中国城市结为友好城市。去年9月，伊瓜苏市加入中方发起的丝绸之路旅游城市联盟。阿利亚纳表示，加入该联盟有助于促进伊瓜苏市与其他城市的交流合作，尤其是在文化艺术领域的合作。

中国驻巴西大使馆公使衔参赞舒建平表示，中国和巴西是各具特色的文化大国，两国文化交流精彩纷呈。作为纪念两国建交50周年首场重要文化活动，期待在巴西举办的“欢乐春节”系列活动进一步深化两国交流互鉴、促进民心相通。

（本报巴西伊瓜苏电）

大使随笔

为中巴友好打造更多“推进器”

魏强

连日来，2024“欢乐春节”庆祝活动在巴拿马红火举办。在托拜门国际机场和拉美议会举办的“共生——生肖艺术展”传递着万物共生、天下和谐的美好祝愿。两国艺术家联袂演绎的中国风潮音乐会上，中国传统音乐同西方交响乐、爵士乐珠联璧合，展现多元文化美美与共的魅力。2月15日起，巴拿马8个省、9个城市举办春节文化庆典，广场公园张灯结彩、锣鼓喧天、龙腾狮舞、人潮欢涌，文艺演出、新春庙会、美食品鉴、烟花晚会等活动精彩纷呈。

自2022年开始，巴拿马政府连续3年携手中国驻巴拿马大使馆及旅巴拿马侨界华人共同举办“欢乐春节”庆祝活动，并将其纳入巴拿马国际旅游推介计划。“欢乐春节”已成为两国人民共贺新春佳节、共度美好时光的盛事，也是巴拿马具有地区影响力和发展潜力的文化活动品牌，有助于促进巴拿马文化、旅游、民生发展。

巴拿马有约30万华人，占全国人口总数的7%左右。充满活力、勤劳创业、立己达人的华人社团积极融入当地社会，成为巴拿马多元民族大家庭的重要组成部分和促进两国友好的重要力量。中国的节庆、舞蹈、饮食等文化习俗很好地融入巴拿马多元文化，很多当地人习惯吃中式早茶，生动体现了两国文化的交流互鉴。每逢春节，当地民众乐于与华侨华人一同逛庙会、赶大集、赏舞狮、放鞭炮、送红包，商场里张灯结彩，喜气洋洋，节日氛围十分浓厚。

2017年6月，中国和巴拿马在确认一个中国原则基础上正式建交，翻开两国关系新篇章。6年多来，在两国领导人的亲自引领和大力推动下，中巴关系发展顺利，互信不断加深，合作稳步推进，为两国人民带来实实在在好处。中巴人文交流合作丰富多彩，有力增进两国人民相互了解和友谊。双方将总结经验、蓄力再发，实现两国政治互信、务实合作、人文交流、多边协作“四轮驱动”，为中巴友好打造更多“推进器”。

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。中方愿同巴拿马一道，广泛开展各领域交流合作，推动两国民心相通，做心贴心的亲密伙伴。祝愿中巴两国繁荣昌盛，人民幸福安康，中巴友好更加深入人心。

（作者为中国驻巴拿马大使）